

温州:以“千万工程”引领乡风文明建设

殷诚聪

乡村振兴,既要塑形,也要铸魂。

20年实践表明,“千万工程”不仅仅是环境和硬件革命,还是一项重塑乡风文明的文化工程。

盛夏时节,行走在温州的广袤农村,干净的入村公路在艳阳的照射下发着光,整洁清爽的农家书屋次第呈现,家风家训牌匾悬挂上墙,文化礼堂里办起了集体婚礼……时时处处都能感受到美丽乡村文明发展的浓郁气息。

从挖掘乡村文化,到传承乡风文明,“千万工程”持续推进建设下的温州农村,正持续为美丽乡村注入了美丽灵魂,引导广大村民摒弃陈规陋习,涵养文明乡风,实现从“环境美”到“心灵美”的“身有所栖、心有所寄”。

「千万工程」二十年 乡村振兴新画卷



文明美丽的平阳县昆阳镇鸣山村 温姿容 摄

文明乡风擦亮底色

“满眼皆美景,抬头见文明。”这是人们走进平阳县鸣山村的直观感受。黑瓦白墙、水车喷泉映入眼帘;百年古榕树下,鼓词声抑扬顿挫;临水的路边商铺满街,由老屋改造而成的文化礼堂、新时代文明实践婚礼基地,以及陶艺、蛋画等非遗传文化工作室分布其间……

然而,20年前的鸣山村却是另一副模样:垃圾乱堆、污水横流,一派破败古村的景象。“以前是抱着金碗要饭,没把生态和人文资源利用起来。”鸣山村委会成员洪佩佩感受颇深:多亏“千万工程”持续推进,通过全国文明村创建的抓手,环境实现大变样,乡风文明也焕发出了无限生机与活力。

鸣山村华丽转身的故事,是“千万工程”推进中温州乡村蝶变的缩影。推动乡村振兴,光靠“硬件”投入不够。多年来,温州向纵深推进“千万工程”的过程中,尤其注重在滋润人心、教化人心、凝聚人心的精神文明建设“软件”上下功夫,专门出台了《温州市群众性精神文明创建经费补助管理办法》等规定,鼓励各地以文明村镇创建为抓手,因地制宜,广泛运用积分制、道德评议会、红白理事会、村规民约等方式,引导村民“革除陈规陋习、树立文明新风”,激活乡村治理内动力。

现如今,这场“二十年美丽接力”在温州大地处处开花,亮点纷呈。

肥皂6积分、蚊香10积分、牙膏13积分、热水壶35积分……瑞安市马屿镇协山村推出了“积分超市”举措。当地村民参与志愿服务、保持庭院整洁、进行微菜园打理等文明行为均可获得

积分,凭积分可在“积分超市”进行兑换。“房前屋后打扫干净,不仅自己住得舒服,还能获得奖励积分兑换生活用品,很实用。”协山村村民说,这让更多人看到了文明好习惯的价值,从而主动参与省级文明村创建。



温州努力在精神文明建设“软件”上下功夫,图为泰顺为最干净乡镇(村)颁奖。



广泛开展文化下乡活动。

刘峰 摄



引导婚事简办,图为鹿城区在丰门街道举办新居民集体婚礼现场。

平阳县万全镇冯宅村以弟子规学校、大榕树讲坛为阵地,通过“扬孝风、讲孝德、树孝贤、做孝事、定孝制”5项措施,使孝孝、行孝蔚然成风,成了远近闻名的“孝心村”“全国文明村”。

永嘉岩坦镇源头村,通过“乡风文明”提升,实现了“白洁美”的蝶变。村子还趁热打铁,同步实施独具地方特色的舡艇舟文化馆、舡艇舟项目和漂流项目等业态开发,一下成为网红景点,去年接待来自全国各地的旅游考察团队超400个。

让文明习俗观念深入人心,随处可见。温州诸多文化礼堂、道德讲堂、乡村少年宫等公共场所,成为乡风文明教育的主阵地;大力推动民间道德说教,开展“美丽庭院”和“星级文明户”等评选活动,并通过“红黑榜”进行张榜公布,以身边典型引领农村新风文明;开展“我们的家风家训”活动,引导家家户户写家风、晒家训、立家规、讲家事、树家风,引导群众从家庭做起,改陋习、树新风。



温州乡村正实现从“环境美”到“心灵美”的蜕变,图为瑞安市曹村天井井的如画田野。

移风易俗摒弃陋习

移风易俗,是温州引领乡风文明新风尚的“重头戏”。

中央文明办曾这样评价温州:“婚事新办风尚渐显,丧事简办蔚然成风,有效减轻了群众经济负担和精神负担,提升了群众幸福感和满意度。”

中组部编选的“攻坚克难工作案例丛书”,也将温州移风易俗工作列入其中,供全国各地学习借鉴。

因为商贾云集、民资充裕,温州一些地方早年存在攀比心理,尤其是在婚嫁、殡葬习俗上大操大办、铺张浪费现象严重。一些农村更是如此,有人戏称:天价彩礼成了乡村爱情的“痛”,礼重于山成了人情往来的“堵”,逢事大操大办成了农村群众的“伤”。

2016年,中央宣传部、中央文明办把温州市列为全国移风易俗工作试点城市。借此契机,温州把推动移风易俗工作,与实施乡村振兴战略结合起来,大刀阔斧整治婚丧礼俗大操大办、占道搭棚等陈规陋习。

鹿城区山福镇是个侨乡,以往老人过世,晚辈们通常会觉得常年在外没能很好地陪伴家人,即便不宽裕也要“热闹”好些。于是乎,丧事昼夜不停,鞭炮时时扰民,流水席大吃大喝,花圈堆满房前屋后……一场丧事下来,少则花费几十万元,多则上百万元。自移风易俗改革开始后,山福镇将移风易俗写入《村规民约》,其中从简办丧事,包括花圈不超过10个、吹打(号)班乐队总人数不得超过20人、酒席标准每桌不得超过1000元等。

“现在办一场丧礼,只用1万元不到,比起以往就是个零头。”鹿城区山福镇驿头村村民吴小勇对此深有感触。现在更让人欣慰的是,村民也在习惯“新规”中体会到,对待长辈重在“厚养”。

为促进常态长效,温州探索建立丧事简办量化管理制、喜事新办随礼封顶制、“一承诺两备案一报告”等刚性制度,建立“市、县、镇、村”四级领导小组联动机制。目前“约旦晷夜”已实现全



温州1882个文化礼堂为群众举办喜事活动提供了场所,图为东岙文化礼堂。

市村居全覆盖,并普遍将移风易俗纳入村规民约。移风易俗工作也被纳入党委、政府年度考核指标和各类群众性精神文明创建活动的测评体系,对发生大操大办、封建迷信、黄赌毒现象的取消参评资格或撤销称号。

有堵有疏,有破有立。以往在农村举办婚礼,搭棚设宴、摆流水席,场地限制是一大原因。温州创新推出“传统婚礼进文化礼堂”模式,在沿用中式婚礼流程的基础上,融入家风家训、升国旗等元素,大幅降低婚礼成本,深受新人欢迎。目前,温州已建成的1882个文化礼堂,为举办集体婚礼、少儿启蒙礼、成人礼等各类喜庆及宴席活动提供场地。

此外,乐清雁荡山、鹿城江心屿、泰顺廊桥等著名景区设立了婚事新办公益户外婚礼基地;温州全市百余家酒店推出3000元以下的婚宴套餐,鼓励引导简约婚礼套餐制等。



温州乡风文明教育主阵地越来越丰富,图为永嘉县桥头镇梨村文化礼堂中的书法室。

文明“盆景”成“风景”

推动乡风文明建设,是一场“持久战”,需要系统推进、绵绵用力、久久为功。

眼下的温州,一方面要把乡风文明建设常态化,并固化为制度,另一方面让文明新风吹拂更远,不断让文明村的“盆景”逐渐变成一片“风景”,从而助力社会文明攀上一个新水平。

抓阵地建设,促常态长效。温州依托于新时代文明实践中心建设阵地全覆盖,推动新时代文明实践与群众需求无缝对接,举办常态化文明实践活动,并打造如鹿城“一鹿送学”、平阳“芳邻守望”、瓯海关爱山区孤寡老人、乐清“文明敲门日”等为群众办实事项目品牌;探索推行全市乡风文明指数测评,出台《温州市乡风文明指数测评实施方案》,通过专业考评、温州文明在线督导、第三方测评相结合的方式,重点对全市118个乡镇和27个全国文明村镇开展常态化测评,营造乡风文明的浓厚氛围。

“每年评选出全市乡风文明‘最美乡镇’‘最差乡镇’,并在相关媒体予以公布。”温州市精神文明指导中心负责人介绍,只有常抓不懈,久久为功,才能在潜移默化中形成行动自觉。

串“珠”成线,让乡村文明焕发出勃勃生机。温州相继在鹿城区山福镇、洞头区霓屿街道、瑞安市曹村镇等地启动乡风文明建设示范带创建活动,从生态环境、移风易俗、文明创建、特色文化、道德风尚等方面加强农村共建共治共享。

温州瑞安市曹村镇是千年古镇,下辖14个行政村,户籍人口2.95万人,南宋200年间走出82位曹氏进士。今年起,瑞安全域推进特色品牌文明乡村建设,致力于打造村村有特色、镇镇有品牌的乡风文明“大磁场”。在许岙村,打好“学武先学德,无德非武人”武术精神牌;在曹东村,打好“花灯无骨,德为脊梁”花灯精神牌;在东岙村,打好“稻香未吞”勤劳致富牌……曹村借助文化内涵、文明成果,以天井坪为核心,打造环天井坪文明示范环,并在各节点建设风格不一的文明建设经验,形成一条可参观可示范的文明示范带。

以文明示范带为基底,曹村还致力于激发乡村产业活力,打造进士小曹文化IP,集成中华进士文化产业园、曹村研学基地等文平台等,打造文化产业新增长极。

此外,温州还为探索城乡融合发展打开广阔空间,开展“双千结对共建文明”和“校村联创共建助力乡村振兴”等文明新实践活动,打造城乡共建文明新实践,焕发乡村文明新气象。